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МІЗОГІНІЯ ТА АПОЛОГІЯ ФЕМІННОГО В БІБЛІЙНІЙ ХРИСТИЯНСЬКІЙ ТРАДИЦІЇ 

 
Розглянуто Біблію як найбільш ґрунтовне і базове джерело у вивченні концепту фемінності в релігійній традиції 

християнства. На думку численних феміністичних дослідників, саме Біблія дає можливість прослтежити онтологічний 
статус жінки у християнській традиції та зрозуміти специфіку християнських релігійних поглядів на маскулінне та 
фемінне. Доведено думку про те, що завдяки аналізу біблійних постатей можна виокремити необхідні моделі поведінки 
людини (А. Мілано), осмислити образи-символи у їх варіативності з погляду гендерних досліджень (А. Білика, Н. Чухим та 
О. Гомілко). Надто, що численні феміністичні богослови та філософи охоче посилаються на Біблію як на найбільш кри-
тиковане, "антифеміністичне" джерело (Е. Фіоренца). Отже, постала необхідність вивчення тих аспектів, що стосу-
ються порушеної проблематики для аналізу правильного тлумачення текстів Біблії, особливо перших трьох глав Книги 
Буття. Зроблено спробу реконструкції реального статусу жінки в Біблії. Розглянуто питання християнського осмис-
лення статусу та історичної значущості біблійних експлікацій фемінного (Е. Б'янкі, а А-М. Пелетьє).  
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Історія розуміння жінки та жіночої проблематики у 

християнському світі звертає нас передусім до текстів 
Святого Письма. Адже саме вони є найпершим джере-
лом, на основі якого було побудовано уявлення про 
жінку на Заході, а також розроблено її антропологію. 
Саме Біблія стала знаряддям створення упереджень 
стосовно "другої статті", водночас являючи собою її 
апологію. Таким чином, хоча Біблія містить у собі безліч 
моментів, котрі пов'язані з жінками та їхніми важливими 
місіями, ми зупинимось лише на деяких вирішальних 
моментах, які формують ті положення, що є визначаль-
ними для утворення найбільш загальних та поширених 
уявлень про фемінність у християнстві. Адже західна 
феміністична критика чітко зосереджена на розкритті 
аутентичної природи жінки через активну антропологіч-
ну критику християнства. 

Мета статті – показати без спекуляцій, звідки зміг 
виникнути сталий культурний стереотип про Єву, а от-
же, і всіх жінок, як головну винуватицю гріхопадіння. Це, 
своєю чергою, спровокувало виникнення іншого суспі-
льного стереотипу про те, що біблійні тексти та христи-
янство загалом мають жінконенависницьку спрямова-
ність. Тому, як пише українська дослідниця О. Гомілко, 
"тисячолітня традиція феміністичної критики спрямова-
на на спростування цього висновку саме шляхом дове-
дення, що він випливає не зі змісту біблійних текстів, а 
з інтерпретації цих текстів у культурі, яка відстоює мас-
кулінні засади" [4, с. 185–186]. 

У цьому сенсі Н. Чухим пише, що "вихідним пунк-
том у розумінні природи людини, який значною мірою 
задавав парадигмальне бачення проблем статі для 
християнського мислення та й всієї європейської куль-
тури, є історія творення і падіння, що нею розпочина-
ється Біблія" [8, c. 56]. 

Саме ці сторінки – це та першооснова, котра пос-
тійно цитована, коментована та й найбільш згадувана 
не лише в релігійній культурі, але й у суспільному жит-
ті. Дослідники йменують ці розділи своєрідною антро-
пологією людини.  

Таким чином, розділ оповідає про творення людст-
ва, одразу визначаючи міру стосунків між чоловіком та 
жінкою – вони є рівними у своїй гідності, адже людину 
"на образ Божий її створив як чоловіка та жінку створив 
їх" [Буття, 1:27]. На додаток, ми бачимо, що Господь 
сам оцінює своє творіння таким чином: "І побачив Бог 
усе, що створив: і воно було дуже добре" [Буття, 1:31].  

Наступний, другий розділ, присвячений власне 
створенню жінки: "Недобре бути чоловіку самотнім; 
сотворю йому поміч, подібну до нього" [Буття, 2:18]. 

"Взяв Він одне з ребер його і тілом закрив його місце.  
І перетворив Господь Бог те ребро, що взяв із Адама, 
на жінку, і привів її до Адама" [Буття, 2:21–22]. Саме 
цей вираз, котрий вказує на жінку як на "поміч", пізніше 
почав використовуватися у негативних конотаціях.  

Однак, якщо помислити, то це слово не могло бути 
вжите виключно в прямому значенні. Річ у тім, що слово 
"помічник" вживається у Біблії на позначення тієї допо-
моги, яку людині надає сам Бог. Суперечливим є й інші 
рядки про творення жінки як "подібної до нього", тобто 
до чоловіка. Такий акцент на "подібності" провокує спе-
кулятивні тлумачення, які, однак, були поширені в ран-
ньому християнстві, стосовно того, що жінка була сот-
ворена Богом не за подобою Бога, а лише за Його об-
разом. Як бачимо, вищенаведені факти формують дум-
ку про те, що Біблія містить дві версії творення жінки.  
І, згідно з другою версією, жінка вже не є теоморфною 
істотою. "Замість творення і чоловіка, і жінки за влас-
ною подобою Бог створює жінку після чоловіка, із чоло-
віка, як помічницю для нього" [8, c. 57]. 

У патріархально зумовленій інтерпретації тексту чіт-
ко простежуються тенденції до розуміння жінки та жіно-
чого тіла як чогось "вторинного", залежного від чолові-
чого. Водночас феміністичні богослови наголошують на 
тому, що жінка, бувши сотвореною, щоб отримувати і 
передавати життя, за своєю природою є джерелом, що 
здатне породити порятунок. Вона може стати вмісти-
лищем божественної сили, яка відроджує в людях не-
обхідну надію перемоги над гріхом. "У феміністичному 
тлумаченні цього сюжету тіло набуває трансцендента-
льного змісту" [4, с. 187]. 

Однак дослідниця Анн-Марі Пелетьє переконана, 
що "…це не більше, ніж поетичний, далекий від спеку-
лятивного мислення, спосіб підкреслити тотожність 
природи" [6, с. 19]. Таким чином, лише "опинившись у 
присутності жінки, чоловік уперше відкриває вуста, 
аби висловити своє захоплення та визнати в цьому 
іншому свою ближню – "це справді кість від моїх кос-
тей і тіло від мого тіла"". Ми можемо стверджувати про 
те, що оригінальність Божого задуму полягає в тому, 
що тільки в єдності чоловіку і жінці можливо виконати 
те, для чого вони призначені Богом: "І якщо з однієї 
людини Бог учинив двох, то це для того, щоб двоє 
стали "одним", для ще більшої повноти" [6, с. 17]. Тоб-
то ми бачимо, у цих словах Біблія описує певну перві-
сну благість людського стану.  

Наступною найбільш значною сценою є гріхопадін-
ня. Вона оточена численними тлумаченнями, котрі у 
широкому літературному сприйнятті були спрямовані 
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на приниження жінки. Так склалося, що людському сус-
пільству притаманно створювати певні бінарні опозиції, 
котрі в контексті гріхопадіння склалися не на користь 
жінки. А враховуючи тогочасні панівні неоплатонічні пог-
ляди, з яскравою дуалістичною спрямованістю та тенде-
нціями до подолання хаосу, з яким охоче асоціювали 
жінку, вона – винна у відчуженні людини від Бога, а отже, 
і повинна бути контрольованою раціональним чоловічим 
началом. Крім того, вона – інша, а "інше" завжди виклю-
чалося за межі суспільного сприйняття. Незважаючи на 
це, Біблія, зокрема Новий завіт, несе в собі паростки 
нового ставлення до жінки та реабілітує її для соціуму. 
Іоанн Златоуст, теж спираючись на Буття 2–3, визначає 
місце жінки в суспільстві таким чином: "Єва була створе-
на другою після чоловіка та підвладною йому, отже, вся 
стать має зберігати цю підвладність" [6, с. 44].  

Проте варто повернутися власне до Біблії. Варто 
вказати, що овіяне інтерпретаціями входження зла у 
світ, безсумнівно, відбулося через жінку. Та не в сенсі 
спокусниці, якою її бачили ранньохристиянські теологи, 
а в сенсі матері, котра через покоління в покоління пе-
редає недосконалість людського єства. Саме людсько-
го, а не виключно жіночого або чоловічого, адже обидва 
були покарані та вигнані з раю. Саме покарання Бога 
для Єви: "І тягти буде тебе до твого чоловіка, а він буде 
панувати над тобою" [Буття, 3: 16] провокує певний ро-
зрив не лише із Богом, але і з Адамом як представни-
ком чоловічої статі, який повинен працювати на землі. 
Фізичний і соціальний боки гендерного конфлікту приз-
вели до алегоричного трактування Книги Буття: жінка – 
водночас зваблива та плотська, проте може бути від-
даною Богові, але лише в разі самозречення перед су-
спільством, коли стане монахинею; жінка може підпо-
рядкувати свої плотські пристрасті, але через таїнство 
шлюбу, де вона підпорядковується чоловікові; при цьо-
му в будь-якому страждає від наслідків свого гріха – 
менструації, вагітності, болю народження. 

Надалі ми зустрічаємо теж велику кількість жінок у 
біблійній історії. Це величні постаті праматерів, кохані 
наречені, віддані дружини, шляхетна мудрість яких 
простежується у тексті. Однак поруч із ними існують і 
негативні образи – он-як Лотової жінки, перетвореної на 
соляний стовп за непослух [Буття, 19: 26], жінки єгипет-
ського Потіфара, котра намагалася спокусити Йосифа, 
доньок Лота, котрі обпоїли батька, і через яких постали 
цілі народи моавитів і амонітів. Також варто згадати 
Тамару, котра спокусила свого свекра Юду [Буття, 38: 
6-30], проте саме це дало продовження Давидового 
роду, з якого мав прийти Месія. Так, ці жінки робили 
аморальні вчинки, проте поруч із ними існували такі 
чоловіки, як Сіхем, що зґвалтував Діну [Буття, 34: 2]. 

Варто звернути увагу на те, що відбувалось всього-
на-всього вдале акцентування на поганих жінках, тоді 
час як умисно закривалися очі на чоловічі пороки. Тому 
коли говориться, що жінка у Книзі Буття виключно гріш-
на, то справедливості заради потрібно навести ті жіночі 
образи, котрі відіграли позитивну релігійну роль. Та 
коли ми говоримо про біблійну традицію, ми не можемо 
стверджувати про однозначність, фемінне постійно пе-
ребуває в антагонізмі. 

Феміністка та філософиня С. де Бовуар висуває та-
ку позицію, себто становище жінок у суспільстві вияв-
ляється відмінним від стану всього людства, адже чо-
ловіки "створили" такий світ, у якому жінка, котра ви-
значається як "інша", приречена виступати "другою 
статтю". Жінка, таким чином, самовизначається і відо-
кремлюється від чоловіка, вона стає несуттєвим поруч 
з істотним, де чоловік – це Суб'єкт та Абсолют, а вона – 
лише інша. "Тому не здається дивним, що твори пер-

ших християнських отців церкви грішили антифемініз-
мом. Зокрема, звертаючись до жінки, Тертулліан стве-
рджував, що вона повинна завжди перебувати в жалобі, 
лахмітті і каятися безперестанку, аби спокутувати про-
вину за "смерть людського роду" [7, с. 156]. Жінка для 
нього – це ворота диявола, адже вона перша доторкну-
лася до дерева Сатани і порушила божественний закон. 
За агресивністю і надлишковим аскетизмом Тертулліана, 
імовірно, ховається аналогічний страх перед тим, що 
жінка може дати життя. У своїй "Моногамії" він з огидою 
говорить про напади нудоти під час вагітності; про году-
вання грудьми і сумні зміни жіночої фігури після пологів. 

Перебуваючи під впливом неоплатонізму, більшість 
Отців Церкви й надалі дотримувалися такої дуалістич-
ної символіки чоловіче – раціональне, а жіноче – ірра-
ціональне. На думку дослідниці Наталії Чухим, така 
антична філософія приниження всього фемінного прос-
то наштовхнулася на егалітарні тенденції раннього хри-
стиянства, де жінки і чоловіки мають однакову духов-
ність і рівні у відпущенні гріхів [8, c. 58]. 

Водночас у Новому Завіті протягом усього земного 
життя і служіння Ісуса Христа його супроводжували 
жінки. Одні з них свідчили про Месію; інші являли со-
бою зразок глибокої віри; треті надавали почесті, пома-
зували на служіння і на смерть; четверті ж отримували 
зцілення, чим примножували віру оточення. Жінки шви-
дше чоловіків сприйняли вчення Господа і "…хоч не про 
кожну з них є достатньо інформації, розуміємо, що їхні 
ролі важливіші, ніж здаються на перший погляд. Адже 
будь-яка жінка, що з'являється на сторінках Святого 
Письма, відіграє важливу роль в історії людства. Слова 
"жінка" або "жінки" зустрічаються в Біблії понад 400 ра-
зів, і серед них можна зустріти найрізноманітніших жі-
нок – від служниць до пророчиць" [2, с. 17]. Дослідники 
пов'язують такі суспільні та релігійні трансформації зі 
зміною самосвідомості жінок того часу. І справді, хрис-
тиянська проповідь дістала активного відгуку серед 
жінок, в той час як існувала традиція їх недопущення до 
суспільного та політичного життя, де панували чоловіки.  

Якщо ми знову звернемось до Нового Завіту, то у 
притчах про закваску [Лк13: 20-21] і про втрачену драх-
му [Лк.15: 8–10] ми бачимо жінок у їх житейських спра-
вах. Вони ж і є тими моделями, що демонструють образ 
та дії Бога: старанність жінки, що розшукує монету, як 
зображення найважливішого пошуку в житті; а руки жін-
ки, що готує хліб, символізують турботу Бога про людей 
і повноту обіцяного Царства. Також зустрічається мо-
мент, де Ісус хвалить бідну вдову, яка поклала в скарб-
ницю храму дві дрібні монети, а віддала, на думку Хрис-
та, більше за всіх [Мк.12: 43 їв., Лк.21: 1–4]. Варто звер-
нути увагу і на ті чудеса, котрі здійснювались Ісусом 
Христом. Там вдається теж віднайти вищезгадані мо-
делі: Він виліковує від лихоманки тещу Петра [Мк.1: 
30–31; Лк.4: 38–39]; "випрямлює", поклавши руки, "до-
чку Авраамовому", яка була згорблена вісімнадцять 
років [Лк.13: 11–16]; змилується над вдовою з Наїну, 
"повертає" їй живим єдиного сина [Лк.7: 11–15]; зцілює 
"жінку, яка страждає кровотечею" і оживляє дочку Яіра 
[Мк.5: 21–43; Мт. 9: 18–26; Лк.8: 40–56].  

На думку італійської дослідниці Андреа Мілано – 
вибір жіночих постатей як персонажів притч та образів 
Царства Божого – не випадковий. Саме це зробило 
жінок такими моделями, з якими покликані ототожнюва-
ти себе як жінки, так і чоловіки. У цьому, впевнена до-
слідниця, виражається також "прихований протест про-
ти характерного для патріархальної мови і свідомості 
ототожнення людини як чоловіка; проти тенденції до 
символізації Бога в чоловічих категоріях" [5, с. 15]. 
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Не менш важливим аспектом в осмисленні біблійного 
розуміння фемінності є те, що Ісус не лише дозволив 
жінкам слухати себе, а й групі жінок слідувати за Ним. Ми 
віднаходимо вказівки, що жінки "супроводжували Його і 
служили Йому тоді, як Він був у Галілеї [Мк.15: 41]. Зок-
рема, Марк теж згадує про жінок, які йшли з Галілеї і пе-
ребували біля хреста при розп'ятті. Тому ми можемо 
припустити, що вони належали до громади Ісуса як його 
постійні і вірні "учениці". Лука перетворює це коротке, 
але визначне для дослідників повідомлення Марка в 
узагальнену розповідь про служіння Ісуса в Галілеї і вка-
зує, знову ж таки, на присутність жінок серед натовпу 
біля хреста. Це натякає на певну модель жіночого слу-
жіння, одночасно являючи собою свідчення включення 
жінки в соціальний простір буття християнської релігії, де 
вона розкриває себе не пасивною, а дієвою.  

Підтвердження нашої думки можна віднайти також у 
Енце Б'янкі. Він цитує Франсуа Бовона: "Через мента-
льність часу, свобода, якою послуговується Ісус, коли 
називає жінок ученицями, є абсолютно незбагненною, і 
не менш незбагненною є свобода жінок, котрі залиша-
ють власні домівки, щоб долучитися до Ісусової спіль-
ноти. Те, що жінок обмежили у служінні дияконії, відпо-
відає тенденції Церкви, але не намірам Ісуса" [3, c. 25] 

Також не можна відкинути і інші важливі постаті – 
Марію і її сестру Марфу з Віфанії, котрі разом зі своїм 
братом Лазарем були близькими друзями Ісуса [Лк.10: 
38-42; Ін .11: 1,5,11–36]. Як наслідок, здається не випа-
дковим і досить закономірним те, що тільки жінки, на-
скільки нам відомо, не зрадять Ісуса, залишаться Йому 
вірні аж до хресної смерті, символізуючи собою чесноту 
Вірності. На противагу іншим учням, які розбіжаться 
після арешту Ісуса Христа; від Іуди, котрий Його зра-
дить; від Петра, який від Нього відречеться. Водночас 
жінки теж прийшли в Єрусалим та, як і було раніше, ото-
чували Його і слідували за Ним і "дивилися здалека" на 
розп'яття [Мк.15:40]. Після смерті ж Ісуса вони помазали 
Його тіло [Мк.14: 47–16: 1 і] та першими побачили поро-
жній гроб [Мк.16: 2-8; Лк.24: 22–23] та Ісуса, котрий воск-
рес із мертвих [Мт. 28: 8–10]. Варто зазначити, що саме 
жінки розповіли про це іншим учням [Лк.24: 10, 22–23]. 
Останній момент часто описували з тієї позиції, що яск-
раво демонструвала такий жіночий порок, як балакучість. 

Таким чином, можна зробити висновок, що поле 
фемінної проблематики в Новому Заповіті – надзвичай-
но широке. У новій біблійній традиції жінка повністю 
віддається Богу, шанує його і залишається вірною до 
останнього, адже вірить у повноту Обіцяного Царства. 
А благість людства закладається не в панівному або 
підлеглому становищі, а божественному поєднанні. 
Адже чоловік і жінка не ідентичні і не взаємозамінні, 
ніхто з них не перевищує іншого, оскільки обидва необ-
хідні. Кожен визначається відповідно до його функцій, 
оскільки вони доповнюють один одного. 

Отже, передусім можна виокремити найбільш по-
пулярні полярні моделі сприйняття фемінного у біб-
лійній традиції. Це утвердження, з одного боку, думки 
про недосконалість жінки, посилання на Божий задум 
у питанні статевої ієрархії та розподілі праці у Старо-
му Заповіті. Сюди ж додається визнання провини жін-
ки у гріхопадінні, з чого випливає закономірне підпоряд-
кування чоловікові (як-от образ Єви). У цьому контексті 
важливим феноменом для майбутнього вивчення ви-
ступають дві версії творення людини у Книзі Буття. 

З іншого боку, не можна виключати наявність і тако-
го фактора, що водночас простежуються яскраві па-
ростки апології жіночої природи, які яскраво виявля-
ються у Новому Заповіті. Зазвичай осмислюється фе-
мінність не через протиставлення жінки та чоловіка, а 
через розуміння особливостей обох статей та акценту-
ації на тому, що їх об'єднує. Тут беруться до уваги дієві 
жінки, чий вплив на соціокультурний простір відобрази-
вся на цілих поколіннях жінок (як-от образ Діви Марії та 
Марії Магдалини), через що з'явилася необхідність пе-
реосмислення онтологічного статусу жінки та всього 
фемінного у християнстві.  
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MISOGYNY AND APOLOGY OF THE FEMININE IN THE BIBLICAL CHRISTIAN TRADITION 
The article considers the Bible as the most thorough and basic source for studying the concept of femininity in the religious tradition of Chris-

tianity. According to many feminist researchers, it is the Bible that makes it possible to trace the ontological status of women in the Christian tradi-
tion and to understand the specifics of Christian religious views on masculine and feminine. The opinion is proved that thanks to the analysis of 
biblical figures, it is possible to identify the necessary models of human behavior (A. Milano), to understand the images-symbols in their variability 
from the point of view of gender studies (A. Bilyka, N. Chukhim and O. Gomilko). Moreover, numerous feminist theologians and philosophers will-
ingly refer to the Bible as the most criticized, "anti-feminist" source (E. Fiorenza). Therefore, it became necessary to study those aspects related to 
the raised issues for the analysis of the correct interpretation of the texts of the Bible, especially the first three chapters of the Book of Genesis. The 
article presents an attempt to reconstruct the real status of women in the Bible. The issue of the Christian understanding of the status and historical 
significance of the biblical explanations of the feminine is considered (E. Bianchi and A-M. Peletier). 

Keywords: femininity, Christianity, the Bible. 


